



■责任编辑:李婵娟 ■版式:马柯欣 城伟
■电话:0086-531-58291902 ■E-mail:sdswtzbrmt@163.com

山东传媒

中国电商平台新增更多包邮点,便利境外消费者反向海淘—— “包邮”的风吹到了海外



“包邮区”不止国内绝大多数省市,海外多个国家和地区也进入这一范畴。据了解,目前淘宝已将境外包邮区扩容至10个国家和地区,包括新加坡、马来西亚、泰国、日本、韩国、越南、柬埔寨以及中国的香港、澳门和台湾地区;京东全球售新增马来西亚、泰国两大包邮站点。相应国家与地区的用户下单满一定额度后即可享受免费送货权益。

包邮作用下,海外“爆单”加速。今年“双十一”,仅参与淘宝天猫跨境包邮的商家中就有近7万家成交翻倍增长。

低成本、轻操作、减少后顾之忧

包邮的风其实早已刮起。今年7月,淘宝推出了“大服饰全球包邮计划”;9月,这一包邮计划从原先仅向服饰商家开放,升级为全行业商家均有机会参与;“双十一”期间,支持跨境包邮的商品品类进一步丰富,包含服饰、美妆、3C数码、潮玩、母婴、家居、运动户外等多品类、多行业。商家怎么看?

今年8月,主营家纺布艺类小件商品的蔓越家加入了淘宝的“全球包邮计划”,开始接到海外订单。“我最开始以为是‘一键卖全球’,就是一键点击托管协议就可以把我们的商品卖到全球。后来才发现还有一层‘一件卖全球’的含义,商品可以一件件发往海外。”蔓越家的负责人蔡曼曼表示,经过3个月的体验,在没有增加人员数量的前提下,她确实感觉到了“一键卖全球”和“一件卖全球”的便利。“我们只需要承担从我们仓库到集运仓的物流费用,后续海外运费都是平台来承担的。”她说。

低成本、轻操作、无后顾之忧,是商家们的一致感受。这样的良好体验得益于海外托管的全新经营模式:商家拥有货权和定价权,可以基于现有的平台“一键”开通海外市场,无需增加额外运营成本;在收到海外订单后,商家只需将货物发至国内的集运仓,后续物流环节由平台完成;当海外消费者提出退货退款时,由平台承担物流成本。

主营新中式服装的华裳格之前遇到过海外客户

退货的情况。负责人陈宇负表示:“那一单客户买了很多,有一些不喜欢、不合适的,也是难以避免的。因此我们承担了一部分的退货运费。”如今,加入“全球包邮计划”后,陈宇不再担心退货的问题了,海外客户退货的运费不再由商家承担。

物流基础设施建设的完善是电商平台扩大境外包邮区的底气。

据了解,流向仓是把发到同一个国家流向的商品聚到一个仓里发货来提升效率,从海外消费者支付下单到包裹出库的平均时长不到24小时。例如有些菜鸟流向仓利用自动化螺旋传送带等设备贯穿全仓上下,仓储利用率与普通仓库相比约提高200%。今年,菜鸟还在西班牙升级了全国性分拨中心,在法国建设了区域性分拨中心,均在“双十一”大促前投入使用,目前菜鸟已开始服务西班牙本地客户的大促物流需求。

第一批加入包邮计划的商家已率先尝到红利。神狼数码女装自从加入“大服饰全球包邮计划”,已经陆续接到了超过5000笔海外订单。“这个是纯增量,是我们在没有增加任何运营成本的情况下,每个月在海外多卖了约100万元。”

商家优化供给,更好满足海外需求

境外包邮区的扩大,也为国内商家提供了更好掌握海外消费者喜好的机会。

李洋是主营儿童面部彩绘用品Anka Bella的创始人,他更看重海外消费者对品牌的认知度。“我们的目标是做全球品牌。通过包邮我们得到了更多海外客户的认可,提升了海外影响力。”

经过几个月的运营,李洋发现了海外消费者与国内消费者的差异。“国内消费者喜欢偏浅色、饱和度不高的颜色,但欧美消费者喜欢个性化、浓郁热烈的色彩。我们根据这个差异花了约1个月的时间对产品进行更新、调整颜色,以更好满足海外消费者的需求。”

“今年7月,Anka Bella开始布局海外业务,最开始月销售额只有几千元,上个月增加到20多万元,增长非常快。”李洋说。

业绩增长的同时,Anka Bella也在将中国传统文化传播到海外。“2024年是生肖龙年,我们推出了龙年的彩绘图案,海外消费者也很喜欢。之前还推出过龙舟、嫦娥、玉兔的图案,同样受到了海外消费者的喜爱。随着境外包邮区域的扩大,我们希望在将产品卖到更多国家和地区的同时,也让中国传统文化传播得更远。”李洋说,“未来,我们将进一步做好本土化改进,更深入了解海外的文化,将当地文化与产品结合在一起,推出更多特色产品。同时,我们还有计划建立自己的海外仓库,以更好提高物流时效性,争取在1至2天内将产品送到海外消费者手里。”李洋说。

深挖消费者需求、优化海外供给,不少商家把握住了机遇。

“近30天海外日均成交金额2万元,实现了超过60万元的海外总销售额,我们很满意。”蔡曼曼说,如今海外业务已经成为他们的主要业务板块,通过分析海外订单,他们发现抱枕和靠垫是最受海外消费者喜爱的品类,未来将推出更多花色、质地的抱枕和靠垫,满足海外消费者的需求。

“双十一”大促期间,中国电商平台海外新用户增速明显,其中新加坡和中国香港的新消费者规模同比翻倍增长。新中式服装品牌一尘良品近期接到了不少来自新加坡和中国香港的订单。该品牌的目标消费群体为40岁以上的客群,品牌负责人分析,这一年龄段的境外女性大多有一定的经济基础,对传统文化的喜爱和对真丝面料的高品质服饰需求帮助品牌在境外找到了新出路。“当初只是抱着试一下的态度,没想到很快给店铺带来了增量,真的非常惊喜。现在单日境外订货量稳定在70—80单,高峰的时候能达到200单。”该负责人说。

消费者反向海淘更方便

对境外消费者而言,包邮区的扩大不仅降低了购物成本,还缩短了跨境配送的时效,让他们可以更好地反向海淘。

在澳大利亚悉尼生活9年的小黄最近在中国电

商平台上上下单了3套夏装,7天就收到了。“我听朋友说现在服饰满249元包邮,正好澳大利亚刚入夏,需要买一些换季的新衣服。”小黄说,过去,她也会从国内电商平台上买衣服,但需要自己找转运公司,重量轻的小件包裹大概每100g运费20元,空运需要6—12个工作日;走海运便宜但时间更久,每500g运费50元,需要29—38个工作日。小黄说:“有了包邮政策后,我就不需要凑单了,可以想买啥就随时下单。”

据悉,在有境外包邮服务前,境外消费者通过中国电商平台购物,得通过转运公司“代购”,商品几经周转才能抵达消费者手中。不少消费者为了省运费,会选择在回国时囤货,装在行李箱里带到境外。小黄说,每年从国内返回悉尼,行李箱里都装满了各种生活用品,例如湿厕纸、猫咪玩具、文具等。

采访中,多名海外消费者表示,手机壳、文具、书籍是他们最喜欢从中国电商平台购买的商品,因为这些商品在中国电商平台上不仅种类更丰富,价格也更便宜。

“国内商品性价比很高,而且样式太丰富了!手机壳就是很好的例子,尽管是个小配件,但款式多到让你挑不过来。”旅居日本大阪的霍先生常在中国电商平台进行“反向海淘”,书籍、文具是他购物车里的“常客”。“在国内,这两种商品具有明显的价格优势,有的书籍价格相当于日本售价的一折。”今年“双十一”期间,淘宝在日本包邮的门槛是199元,他选择一次性结算多样商品,实现物流费用减免。待各个商家的包裹到达集运仓后会被统一配送到目的地,整个过程只需1周左右。

《2024中国出口跨境电商发展趋势白皮书》提到,2024年海外零售电商市场规模预计达3万亿美元,海外零售电商占零售总额比重为12.5%。海外市场的庞大体量、低电商渗透率与高增长率,成为中国商家拓展境外业务的底气所在。

随着市场成长、基建完善,更多国家与地区有望体验到来自中国的包邮服务。

(据《人民日报海外版》)

开栏语:世界常新,青年始终是每天升起的朝阳。有这么一群青年,他们生逢其时、使命在肩,在国际舞台自信自强,讲述着现代化的中国故事,展现着青春的中国形象;他们拥有国际视野、创新能力和前瞻性思维,架起了一座中外交流交往与合作共赢的桥梁;他们主动发挥自身优势、结合专业特长,把个人理想追求融入国家和民族事业,为中华民族的伟大复兴贡献着自己的力量……他们就是在历史画卷上书写不一“young”青春故事的新时代留学人员。即日起,《山东侨报》开设“青春之桥”栏目,讲述优秀的山东籍留学人员或扎根在山东的留学归国人员的故事,展现榜样的力量。

青春之桥

海归“新农人” 守护“舌尖安全”



□ 本报通讯员 赵鑫

在乡村振兴战略深入实施的背景下,农产品物流作为连接农村与城市、生产与消费的关键环节,其运输效率的提升对于促进农村经济发展、增加农民收入、保障市场供应具有重要意义。

威海市环翠区欧美同学会会长、威海壹貳叁肆玖农副产品配送有限公司执行董事张城瑞就是其中一位。张城瑞毕业于新西兰梅西大学商学院金融专业,且以优秀的成绩提前拿到学位证书。“在新西兰学习期间,我收获了更广阔的视野、更深厚的学术素养和坚强的意志。”

其间,张城瑞曾在新西兰一家品牌快餐店工作两年,凭借着严谨细致的工作态度,从基础店员做到了店长。“正是这段经历,让我看到新西兰快餐行业严苛的食品安全标准和工作流程,并从中得到启发,想回国后在绿色健康农副产品方向创业。”

2015年,张城瑞回到家乡威海,一头扎进农村,成立了威海壹貳叁肆玖农副产品配送有限公司。“公

司刚成立的时候,一位老大爷用小推车推着一车新鲜的蔬菜样品来到公司,几乎是用乞求的语气问我们,能不能帮忙把他种的几千斤蔬菜集中收购。”张城瑞说,天气预报显示未来几天都会有雨,老大爷的蔬菜如果不及时销售就会全部烂在地里。“我当时很犹豫,公司刚成立不久,客户很少,一次收购几千斤绿叶蔬菜很难全部销售出去。”最终,张城瑞还是不忍心拒绝老大爷,将他的蔬菜全部收购。

从那天起,他开始更多地关注农村和农民。为了帮助农民扩大农产品销路,他带领公司创新性采用“公司+合作社+农户”的模式,解决了农民的卖货难题。他还发起“爱心助农”活动,每年帮助农民卖出农产品约600万元,带领2100多户村民走上致富路。

彼时,农产品配送行业进入门槛并不高,分拣、配送缺乏统一标准。为了破解这一行业难题,张城瑞牵头研发了自动化智能分拣系统,创建食材配送行业标准,实现了自动化智能分拣、智能安排线路、车辆运行轨迹监控和食材可追溯管理,工作效率提升了30%以上。他还通过研发可追溯系统,帮助客户解决证件管理繁杂、食材追溯难的问题,真正实现了食材的全流程可追溯,从源头控制了食品安全问题。

“我愿意做一架桥梁,让农产品从土地走向市场,让农民不出家门就能致富。”在张城瑞的带领下,公司倾力打造的农副产品的全产业链经营模式,打通了一条从源头到终端覆盖各个环节的食品安全通道,为农业产业发展和农民增收致富作出了贡献。

接下来,张城瑞计划建立更加完善的供应链体系,同时大力发展社区配送,在公司原有B2B业务的基础上,大力发展B2C业务,建立覆盖威海全市的社区配送网络,为社区居民提供便捷、高效的服务。

新时代新征程,乡村振兴是个大舞台。像张城瑞这样扎根乡村的创业者还有很多,他们通过土壤改良、冷链物流完善等举措激发乡村内生动力,为农业插上了科技的翅膀,为乡村振兴注入强劲的人才动力。



图片新闻

台湾青年考察团近日到淄博市张店区交流,实地参观钟书阁、淄博陶瓷琉璃博物馆、国艺馆等。活动激发了台湾青年对中华历史文化的认同感,加深了淄台青年间的情谊情感。(淄博市张店区委统战部)



近日,平度市欧美同学会(平度市留学人员联谊会)第一次会员代表大会召开,102名会员代表参加。会议听取了筹备工作报告,并选举产生第一届理事会,李金鸿当选首任会长。(平度市委统战部)



马达加斯加塔那利佛大学师资培训基地揭牌仪式日前在诸城市举行。据悉,基地由诸城市辰榜数控公司等与塔那利佛大学共建,将在培养本土人才、促进当地发展等方面为校方培育更多具有国际竞争力的技能型人才。(诸城市委统战部)